

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novan ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 10 fill.	Felelős szerkesztő: <b>BILKEI FERENC.</b>	Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este. Szerkesztőség és kiadó-hivatal: <b>Szent-István-ter 1.</b> Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.
---	--	--

## Mit hoz a jövő?

(Dr. G. S.) Gyakran megtörténik, hogy a tavasz megelőzi önmagát. A kalendárium még telet mutat, s a nap mégis oly bőségesen ontja melegítő sugarait, hogy fák és cserjék rügyezni kezdenek, zöldelni, virulni kezd a szunnyadó természet s márciusban, áprilisban májusi zefírek lengedeznek.

S mi szokott rendszeren a vége lenni e korai kikeletnek? Májusban fogas, csipős szelek jönnek éjszak felől, nehéz felhőket hoznak magukkal, melyekből hópehelyek hullanak alá; azután egyszerre kiderül, a szél elcsendesedik, napnyugtával a csillagok szinte tündériesen ragyognak, a mire a nap megint felkel, ábrázatját hóharmatos kristályok tükrözik vissza, de melege most nem üdit, nem elevenit, hanem a mit e kristályok fődnek, a szőlő friss hajtása, a vetések gyenge füve, mindezt, mire a nap delelőpontját éri, leforrazza, megperzseli.

Tavaszi nap melegét kezdtük érezni a politikai világban; úgy látszott, hogy a nagy magyar nemzet régi aspirációi jegelebb részben teljeseznek; de ez a meleg, ez a zefír-fuvalat még időelőtti volt.

Jött reá a fagyos májusi éjszaka, mely reményeinknek egyszerre véget vetett.

A természetben és politikában is minden időelőtti fakadás megboszulja magát. A helyes politika ép abban áll, hogy az elerendő ideálok megvalósítására megtaláljuk a kellő időpontot

A főhadur hadparanasa arra tanított meg bennünket, hogy még nem érkezett meg az idő, melyben a magyar nemzet jogos aspirációi a hadseregnek nemzeti irányban való fejlesztésére megvalósulhatnak.

Nem is fáj nekünk annyira, mert sokan voltak, a kik nem is merék most már e szép eszmének megvalósulását remélni, a langyos zefír-szelek mellett éreztük, hogy még nincs itt az igazi kikelet. De ez a dermesztő májusi fagy, a mi reánk jött, az ő szokatlan módja miatt fáj a magyar nemzetnek leginkább.

Mit csináljunk most? Csüggedjünk, lemondjunk? Azt hisszük a magyar törvényhozás megtalálja a módot, hogy a koronás király szent és sérthetetlen személye iránt való teljes tisztelete mellett az alkotmányosság védelmére kel, s a nemzeti jogokban csorbát ejteni nem enged.

De aztán térjen át arra a térre, a mit,

sajnos, mindig elhanyagolt és parlagon hagyott Évtizedeken át közjogi viták és disztinkciók meddősége mellett a gazdasági és szociális kérdések mostohagyermekéi voltak a magyar parlamentnek.

Pedig ezek az alapföltételei a nemzeti életnek. Alkotmányos jogainkat is csak úgy érvényesíthetjük, ha a magyar népet gazdaságilag lábra állítjuk

Hiábavaló beszéd független Magyarországáról beszélni, a magyar állam önállósága mellett lelkesedni, — ha amugy, a börze spekuláció és gazdasági liberális-mus járma alatt nyögünk.

Itt hibázták el politikusaink főképp az önállósítás és függetlenítés sorrendjét! Teremtsetek mindenekelőtt egy gazdaságilag jól adminisztrált Magyarországot, és megvettitek az önálló Magyarország alapjait.

De hogy ez meglegyen, szakítani kell a liberális-mus frázisaival, önkénykedésével, méltatlanságaival és igazságtalanságaival.

Ez legyen a jövő politikája. Ez teheti csak a magyar népet boldoggá és szabaddá ez biztosíthatja a békés fejlődés áldásait.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Hét országon keresztül.

#### Uti emlékek.

Ne gondolja senki, hogy Tangert másért érdemes megnézni, mint a mit mi láttunk benne. Érdekes a nyugati ember előtt, az ismeretlen komiszkodás, meg talán hogy az arabok nagy antiszemiták. Ennek gyakran adtak kifejezést, jelezvén, hogy nem zsidóhoz (non Jud) vezetnek bennünket.

Legjobban akkor örültünk valamennyien, mikor a mulatságnak vége szakadt s a hajóhoz visszatértünk. Természetes, hogy a csőcselék állandóan nyomunkban volt, föl akarván használni azt a félórát, a melyben még körükben és pumpolhatók leszünk. Hogy miféle jogcímen, nem tudjuk, de legalább 10 követelt borralalót s addig szemtelenkedtek s ordítottak különösen a gyengébb szívűek fülebe, a míg valamire nem jutottak. Volt olyan, a ki háromszor-négyszer fizetett ki egyet, csakhogy békesége legyen. Ne tessék azonban azt gondolni, hogy ezzel megelegettek. Korántsem! Három perc mulva újra ott voltak s hoztak egy hamis pénzt, bizonyítva, hogy becsaptuk őket s cseréljük vissza. Azt hiszem, volt olyan balek, a kit így félre tudtak vezetni, de a legtöbb pofont ígért s akkor békét hagytak. Krécsey Béla utitársunk volt a „jó” emberük, a ki nem egy differenciát egyenlített ki, tökéletesen beszélvén az angol nyelvet.

Valahogyan csónakra ültünk s az előbbi módszer szerint hajókra jutottunk.

Nagyot akartunk lélegzeni szerencsés meg-

szabadulásunk öröme, de az utolsó felvonás még hátra volt. A csónakok gazdáai nem voltak megelégedve a viteldíjjal s fölmasztak a hajónkra s ott kezdték a veszekedést. Oly lármát csaptak, hogy már azt hittük, hogy bicskára mennek. Kapitányunk angol hidegvére segített. Megadta a jelt az indulásra s kimondta, hogy a ki le nem száll, utazik s megfizeti a viteldíjat Gibraltarra. A hajó elindult, elment néhány száz méterre, de az arabok nem szálltak le, hanem ordítottak tovább. A hajó újra megállt s a kapitány kiadta a jelszót, hogy ha öt perc alatt le nem tisztulnak, valamennyit beledobáltatja a vízbe.

Ez használt. A csónakok utolérték bennünket és a vigjáték függőnye legördült.

Szokatlan csend és pihenés vett bennünket körül. Hat óra után, közel levén az egyenlítőhöz, a napéjgyen határához, hirtelen alkonyodni kezdett. A nap tányérja óriásilag megnövekedett s lángvörös pompázó színben bukkott lefelé az ég pereméről bele a habzó, hánykolódó Óceán hullámaiba. A messze távoltságban egy gyönyörű kép tűnt elénk. Egy óriási tengeri hajó jutott bele a lebukó nap fény tányérjába. A nagy távoltságban úgy tűnt fel, mint egy szép város gyárkéményeivel és emeletes házaival. Aztán az is eltűnt, csak az esti csillag ragyogott hatalmas fény sugarával, meglepve mindannyunkat nagyságával, mert a tenger a főlizzóló páráinak sugártörésében legalább ötször akkora látszott, mint minálunk.

Körültöttünk tombolt az Óceán hullámadata, zúgott, morgott, hánnya a tajtékot. Mi a kirándulás élvezeteit vetettük latra s egyértelműleg beismertük, hogy életünknek zajosabb, maradandóbb emlékü napja aligha fog még lenni. Dicsértük élvezetét, meg a magunk fértias viselkedését, míg egy orcatlan hullám föl nem vetette magát

a hajó fedélzetére s le nem takarította a gyávábakat a hajószalonba.

Társaságunk egy része a tengeri betegség változataival szórakozott, a mi a szamaragolás zötykölései után szinte elmaradhatlannak látszott. Mi, az erősebbek tanulmányokat csináltunk a keserves ábrázatukról. Néztük, mint lesznek gondolkozóvá, melávvá, miként szegezik tekintetüket egy pontra, mint lesz átlátszóvá a fülük, hogyan sápadognak s végül mint élvezik az ebéd viszontlátásának kellemét.

Hiába, mind ez úgy odatartozik a tengeri utazáshoz, mint az anizckártyairás.

A mind inkább erősödő vihar miatt három óra helyett öt és fél óráig tartott a visszautazás. Hogy az otthon maradtoknak volt mit elmondani és módunk: hosszú fogat csinálni, az természetes.

### Bobadilla.

A történelem úgy beszél, hogy mikor a mórokat 900 esztendei uralom után kiverték Granadából, az utolsó mór király, Boabdil, a határon túl megállott s búcsút vett az elvesztett paradicsomtól. Keserű könnyek peregtek le arcán, mértelen fájdalom szorongatta a szívát, mikor a tündéri Alhambra falaira, ősei eltíprött dicsőségére gondolt. El kellett mindazt hagyni, a melynél — szerintük — csak a túlvilági paradicsom lehetett szebb. Róla nevezték el a helyet Bobadillának.

Mi nem sirtunk, mikor háromszor tartottunk stációt e feledhetlen emlékü helynél, hanem ásitottunk, izzadtunk, légyvadászatot rendeztünk s rossz vicceket faragtunk. A sok vice közt talán legjobb az volt, mikor szeretett utimarsallunk nevét megüröktve a regényes hangzásu Bobadilla

Mai lapunk 4 oldal.





